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Veranlassung und Aufgabenstellung

Die Stadt Schwarzheide und die Gemeinde Schipkau haben gemeinsam auf der Suche
nach geeigneten Flachen zur Deckung der Nachfrage die Flache des Sonderlandeplatzes
Schwarzheide-Schipkau als potentiellen Industriestandort identifiziert. Die Flachen des
Sonderlandeplatzes liegen anteilig auf dem Gemeindegebiet der Stadt Schwarzheide und
der Gemeinde Schipkau. Um eine interkommunale Flachenentwicklung vorantreiben zu
kénnen, wurde durch beide Gebietskdrperschaften der Planungsverband Industriegebiet
Schipkau — Schwarzheide gegriundet.

Der Planungsverband Industriegebiet Schipkau — Schwarzheide beabsichtigt die Aufstel-
lung des qualifizierten Angebotsbebauungsplans ,Industriegebiet Schipkau — Schwarz-
heide“ als bauplanungsrechtliche Grundlage zur Ansiedlung von Industriebetrieben und
Dienstleistern.

GICON wurde mit der Aufstellung eines Entwasserungskonzeptes vom Planungsverband
Industriegebiet Schipkau - Schwarzheide beauftragt.

In diesem Zusammenhang sind u. a. die Versickerungsfahigkeit des Untergrundes am
Standort zu bewerten sowie mogliche Ableitungstrassen flir Niederschlagswasser auler-
halb des Planungsgebietes zu recherchieren. Zudem werden zu erwartende Abfliisse be-
rechnet sowie dezentrale Versickerungsbereich und Speicherrdume vordimensioniert.

2 Unterlagen
Folgende Unterlagen wurden fir die Bearbeitung bericksichtigt:

1/ Bebauungsplan ,Industriegebiet Schipkau — Schwarzheide®, Planungsverband In-
dustriegebiet Schipkau — Schwarzheide, 22.08.2025

12/ Entwurfsvermessung ,Industriepark Schipkau — Schwarzheide®, Ingenieurgesell-
schaft Falasch mbH, 16.09.2024

13/ Baugrundvorbericht fur Bebauungsplan ,Industriegebiet Schipkau — Schwarzheide®,
GICON Ingenieur Consult GmbH Freiberg, August 2025

14/ Maflinahmen zur Gefahrenabwehr durch GWA; VA Ill §3 im Sanierungsbereich Lau-
sitz Bearbeitungsgebiet Lauchhammer/ Schwarzheide, Lupe zS15 — Flugplatz
Schwarzheide/ Schipkau, Geotechnische- hydrogeologische Untersuchung, DMT
GmbH, Leipzig, 04.04.2008

15/ Stellungnahme der LMBV mbH, Planungskoordinierung Lausitz VS12 vom
13.05.2019 zur Anfrage durch den Planungsverbund vom 05.04.2019 bzgl. Bebau-
ungsplan 02/19

16/ Stellungnahme der LMBV mbH, Planungskoordinierung Lausitz VS12 vom
14.11.2022 zur Anfrage des Leitungsauskunftsportals eStrasse vom 25.10.2022
bzgl. der Flachenentwicklung Flugplatz Schwarzheide/Schipkau

Entwasserungskonzept Niederschlagswasser
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17/ Stellungnahme der LMBV mbH, Planungskoordinierung Lausitz VS12 vom
03.01.2024 zur Beteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB zum Vorentwurf i.d.F.v. Septem-
ber 2023, Reg.-Nr. EL-638-2023

18/ Stellungnahmen der TOB zur Planungsanzeige zum Bebauungsplan Nr. 02/19 ,In-
dustriegebiet Schipkau — Schwarzheide in der Industrieregion Lauchhammer-
Schwarzheide-Schipkau®, Landkreis Oberspreewald-Lausitz Calau, 27.05.2019

19/ Konzept innere Verkehrserschliefung zum Bebauungsplan Industriegebiet Schip-
kau — Schwarzheide, VKT Verkehrsplanung Kéhler und Taubmann GmbH Dresden,
30.07.2025

/10/  Strallenquerschnitte Kategorisierung, GICON® Grollmann Ingenieur Consult
GmbH, 07.10.2024

11/ Vermessungsunterlagen Peisker Graben, LMBV mbH, 2021

3 Bauvorhaben/Standortkonzept

Zur Bereitstellung von Gewerbe- und Industrieflachen im Land Brandenburg ist auf der Fla-
che des Sonderlandeplatzes Schwarzheide-Schipkau die Erweiterung des ,Industriegebie-
tes Schipkau — Schwarzheide“ geplant.

Abbildung 1: Ausschnitt Planzeichnung Bebauungsplan /1/

Das Plangebiet des Bebauungsplans ,Industriegebiet Schipkau — Schwarzheide® ist derzeit
im sidlichen Randbereich mit landwirtschaftlichen und gewerblichen baulichen Anlagen

Entwéasserungskonzept Niederschlagswasser
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sowie mit Bauwerken fir die Landeplatznutzung bebaut. Die flachenhaft grofite Bebauung
stellt eine Photovoltaikfreiflachenanlage dar.

Im Zuge der Planumsetzung erfolgt mittelfristig eine vollstandige Uberpragung der vorhan-
denen Bebauung.

Im Bebauungsplan (B-Plan) /1/ sind 6 Teilflachen zwischen 3,3 ha und 29,9 ha zur Ansied-
lung von Firmen mit dazwischen verlaufenden Verkehrsflachen geplant. Im sidlichen Rand-
bereich sind Freiflachen der Infrastruktur und fir die Regenwasserrickhaltung vorbehalten.

Standortverhaltnisse
Lage

Das geplante ,Industriegebiet Schipkau — Schwarzheide® befindet sich im Stden des Land-
kreises Oberspreewald-Lausitz in Brandenburg und liegt ca. 2 km norddstlich von der Orts-
lage Schwarzheide. Das Bebauungsgebiet schliel3t im Osten direkt an die Autobahn A13
sowie an das Betriebsgelande der BASF Schwarzheide an. Die Flache des Geltungsberei-
ches betragt 129,7 ha.

Das Plangebiet befindet sich in der Lausitzer Braunkohlenbergbaufolgelandschaft aul3er-
halb der Grenzen eines zugelassenen Abschlussbetriebsplans (ABP) und steht nicht unter
Bergaufsicht. Das norddstliche Plangelande befindet sich vermutlich auf gekippten Bdden.

Von der BAB13 Abfahrt Schwarzheide ausgehend Uber die L55, ist der Baubereich Uber
ausgebaute Wirtschaftswege erreichbar. Innerhalb des Bereichs sind liberwiegend nur un-
befestigte Feld- und Waldwege vorhanden.

Im Nordosten, Suden sowie Slidwesten ist der Rand der Bebauungsflache mit Wald be-
deckt.

Abbildung 2: Ubersichtskarte mit Orthofoto und Bebauungsgrenze (rot) des geplanten In-
dustriegebietes

Entwéasserungskonzept Niederschlagswasser
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4.2

4.3

Innerhalb der Bebauungsflache befinden sich zum gegenwartigen Zeitpunkt im Stidwesten
eine Photovoltaikfreiflachenanlage mit im Osten angrenzender vereinzelter Bebauung.
Diese Photovoltaikfreiflachenanlage genief3t Bestandsschutz bis zur dauerhaften Aufgabe
der Photovoltaiknutzung (spatestens nach Ablauf des Pachtvertrages im Jahr 2046). Erst
danach kénnen dann in diesem Bereich die Festsetzungen des Bebauungsplans (Indust-
riegebiet, Verkehrsflache etc.) umgesetzt werden.

Nordlich schlief3t sich ein unbefestigter Flugplatz mit Landebahn an.

Die durch das Plangebiet des Bebauungsplans ,Industriegebiet Schipkau — Schwarzheide”
betroffenen Flurstlicke befinden sich im Besitz der Gemeinden Schwarzheide und Schip-
kau.

Geologische Verhaltnisse / Erwartungsprofil

Eine detaillierte Auswertung von geologischen Kartenwerken und durchgefiihrter Baugrun-
derkundungen sowie das daraus sich ableitende Erwartungsprofil istim Baugrundvorbericht
13/ zusammengestellt. Im Folgenden ist das geologische Erwartungsprofil fir den
Vorhabenbereich zusammengefasst:

Tabelle 1: Erwartungsprofil innerhalb des Vorhabenbereichs
. . Unterkante Schicht Machtigkeit
Schichtbezeichnung [m u. GOK] Schicht [m]
;:):r)]zane Ascheablagerungen ausgebrannter Torffla- ca.3. 5 ca.05..0,7
Pleistozane enggestufte_ Fel_n- _bls Mittelsande (Bei- o5 ca. 24. 25
mengungen z.T. schluffig, kiesig)
Feiner tertiarer Quarzsand (z.T. zu Sandstein verkittet) mind. bis 75 ca. 50

Hydrogeologische Verhiltnisse

Zu den hydrogeologischen Verhaltnissen ist eine detaillierte Darstellung im Baugrund-
vorbericht /3/ enthalten. Diese kann wie folgt zusammengefasst werden:

- Die aktuellen Grundwasserstande sind, insbesondere im Norden und Nordwesten des
Plangebietes, noch durch den bergbaulich bedingten Grundwasserwiederanstieg
beeinflusst.

- Der derzeitige Grundwasserstand liegt im Siden des Planungsgebietes bei
+96,2 m NHN und im Norden bei +99,0 m NHN.

- Die Grundwasserstromungsrichtung ist nach Slidwest gerichtet.

- Die prognostizierten Grundwasserstande (aktuelles Groflraummodell Lauchhammer)
liegen im stationaren Endzustand bei +97,0 m NHN im Siden und +99,5 m NHN im
Norden. Damit sind die vorbergbaulichen Grundwasserstande nahezu wieder erreicht.

Entwasserungskonzept Niederschlagswasser
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4.4

- Der Grundwasserflurabstand (GWFA) betragt aktuell und nach Abschluss des
Grundwasserwiederanstiegs im Bereich der Photovoltaikanlage weniger als 1 m und
norddstlichen von dieser zwischen 1 m und 2 m. Im restlichen Vorhabenbereich werden
GWFA groRer 2 m angetroffen.

Im Norden des Vorhabenbereiches verlauft ein Kippenrandgraben zur Ableitung von
anfallendem Grund- und Oberflachenwasser sowie der Entwasserung in Richtung Restloch
59. Der Graben einschlieRlich vorhandener Schachte und Durchlasse muss in seiner
Funktionstiichtigkeit erhalten bleiben und darf nicht Gberbaut werden /5/.

Versickerungsfahigkeit

Anhand von Probenanalyse von Rammkernsondierungen (Kornverteilungen) in 2007 /4/
wurden die Durchlassigkeiten der untersuchten und anstehenden Bdden ermittelt. Diese
Kennwerte dienen nur zur Orientierung und kdnnen Abweichungen im Bereich bis zu einer
Zehnerpotenz aufweisen. Im Folgenden sind die aus /4/ abgeleiteten k~-Werte dargestellt:

Tabelle 2: Durchldssigkeitsbeiwert angetroffener anstehender Boden [U-03]
Bodengruppen Durchldssigkeitsbeiwert k; [m/s]
Bodenart nach DIN 18196 nach DIN 18130
Pleistozdne Ablagerungen
U, (s), t ou/oT 1,0*107 ... 1,0 *10® | schwach durchlassig
S, u(*), (t'), (fg) SU*/ST* 1,0*10%...1,3*107 |schwach durchlassig
(f-m)S, u' SU*/ST* 48*10%...1,6 *10°% |durchlassig
(9)S, (f9)()C) SE/SUSW  |1,6%10% ... 9,7+ 105 | Stark durchissig bis durch-
(mg)()(*) lassig
fG, mg*, s GE 50*10%...1,0* 104 lsf_tarlf durchlassig bis durch-
assig
organische Ablagerungen (Torf)
Torf, schwach zer- HZ KA KA
setzt
Asche ausgebrannter Torfflachen
Asche, U, fs', t()(*) HZ 9,8%10% ... 2,8* 109 |Schwach durchlassig bis sehr
schwach durchlassig

Der Untergrund ist damit grundsatzlich als gut bis sehr gut versickerungsfahig
einzuschatzen. Die schwach durchlassigen organischen und Ascheschichten sind lokal
begrenzt und nur diinnen Schichtdicken anzutreffen.

Durch die fur die Ansiedlung erforderlichen Gelandeprofilierungen mit groRflachigem
Bodenauftrag erhoht sich der Flurabstand deutlich, so dass eine Versickerung von
Niederschlagswasser vor Ort realisierbar ist.

Entwasserungskonzept Niederschlagswasser
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5 Erforderliche Geldandeprofilierung

Morphologisch ist der Vorhabenbereich mit Gelandehéhen von ca. +98 m NHN bis ca.
104 m NHN recht eben. Im mittleren Bereich sind Senken mit drei Tiefpunkten bei 98 bis
99 m NHN anzutreffen, wohingegen das Gelande zu den Randern hin leicht ansteigt. Die
Waldflachen im Westen befinden sich auf ca.102 m NHN, im Norden verlauft der Weg ent-
lang des Kippenrandgrabens bei 102...103 m NHN und das Gelande der Waldflachen im
Nordosten liegt bei 103...105 m NHN. Das Gelande im Bereich des Autobahnzubringers
L55 ist baulich Uberpragt und verlauft im Sudosten auf 105...106 m NHN. Die mittigen Tief-
lagen entwassern nach Sudwesten in Richtung Peisker Graben bei GOK von 99 m NHN.
Das Gelandegefalle verlauft damit von Nordost nach Studwest.

Nachfolgende Abbildung zeigt die Hohenauswertung des Gelandes mittels Isohypsen.

+130...+135 m NHN

+125...+130 m NHN

+120...+125 m NHN

+115...+120 m NHN

+110...+115 m NHN

+105...+110 m NHN

+100...+105 m NHN

+85...+100 m NHN

Abbildung 3: Ubersichtskarte Gelindehéhenauswertung mit Bebauungsgrenze (rot) des
geplanten Industriegebietes

Fur eine bauliche Nutzung des Gelandes sowie fir ein Ableitungsgefalle fur Schmutzwas-

ser-Rohrleitungen von mind. 0,5 % ist eine Gelandeprofilierung erforderlich. Diese wird

auch erforderlich, um den erforderlichen Abstand zum z.T. oberflichennah anstehenden

(bzw. zum prognostizierten) Grundwasserspiegel in den Senken fur die Versickerung von

Niederschlagswasser zu erreichen.

Da z.Zt. noch keine Kenntnis tber die genauen Ansiedlungen (Gebaude-/Hallengréfie und
-anordnung) besteht, erfolgt zunachst einer Gelandeprofilierung durch Ab- und Auftrag nur
im Bereich der inneren VerkehrserschlieBung. Gemal vorliegender Baugrunduntersuchun-
gen, siehe Tabelle 1 sind hauptsachlich Fein- bis Mittelsande anzutreffen. Diese Bdden sind
grundsatzlich zum Wiedereinbau auf der Flache geeignet.

Entwasserungskonzept Niederschlagswasser
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7.1
711

Randparameter fiir das Entwasserungskonzept

Grundsatzlich soll zur Aufrechterhaltung des lokalen Wasserhaushaltes das anfallende Nie-
derschlagswasser vor Ort versickert werden. Das aufgrund der Bebauung und Versiegelung
abflieBende Oberflachenwasser ist moglichst getrennt nach Dachflachen und Verkehrsfla-
chen zu fassen.

Das Niederschlagswasser von Dachflachen und auch von Geh-/ Radwegen ist nur gering
verunreinigt und kann ohne besondere Reinigungsanlagen der Versickerung zugefuhrt wer-
den. Hier reicht eine Oberbodenpassage oder eine ausreichend lange Bodenpassage aus.
Es ist deshalb vorgesehen, das Niederschlagswasser von Dachflachen und Geh-/Radwe-
gen auf den entstehenden Grinflachen innerhalb der Ansiedlungsflachen sowie auf den
Grunstreifen entlang der ErschlieRungs- und Verbindungsstral’en zu versickern.

Das Oberflachenwasser von Verkehrsanlagen (StralRen, Parkflachen) ist in Abhangigkeit
ihrer Frequentierung hingegen als mittel bis stark verunreinigt einzustufen und zu reinigen.
Fur die Reinigung sind kleinere, dezentrale Anlagen vorgesehen, die bedarfsgerecht unter-
halten werden kénnen. Erst nach der Reinigung erfolgt eine Ableitung zur Versickerung
oder ggf. zur Zwischenspeicherung in dezentralen unterirdischen Anlagen und offenen
Grinbecken zur Nutzung als Brauch- oder Léschwasser. Eine Dimensionierung dieser An-
lagen kann erst mit Planung der Ansiedlungen erfolgen.

Eine Ableitung in den Peisker Graben zur Notentlastung ist grundsatzlich realisierbar, wird
aber zunachst nicht angestrebt.

Das Entwasserungskonzept berticksichtigt den Zustand nach Aufgabe der Photovoltaiknut-
zung.

Hydraulische Berechnungen zum Niederschlagswasser
Flachenaufteilung
Industrie- und Gewerbeansiedlung

Der Bebauungsplan sieht 6 Teilflachen zur Industrie- und Gewerbeansiedlung mit einer Be-
bauungsflache von insgesamt Ae = 95,4 ha vor, die sich aus den folgenden Teilflachen
zusammensetzen:

Gl1 =230,0 ha, GI2 = 36,5 ha, GI3 = 20,5 ha, Gl4 = 3,3 ha und GI5 = 5,1 ha

Fur die Bebauung der Industriegebietsflache (Gl-Flachen) ist eine GRZ = 0,8 vorgegeben,
d.h. 80% von 95,4 ha = 76,32 ha konnen lUberbaut werden, 20% von 95,4 ha = 19,08 ha
mussen als Grunflache verbleiben oder angelegt werden. Da die Art der Gewerbeansied-
lungen noch unbekannt ist, wurde folgende Flachenaufteilung und Versiegelung festge-
setzt:

50 % von 95,4 ha = 47,7 ha; mit einem Abflussbeiwert Cr, = 0,9 ergibt AC = 42,93 ha
30 % von 95,4 ha = 28,62 ha; mit einem Abflussbeiwert Cr, = 0,5 ergibt AC = 14,31 ha

Entwasserungskonzept Niederschlagswasser
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Damit ergibt sich fur die Gesamtflache der Industrieansiedlung ein Ansatzwert fir die Be-
messung von AC = 57,24 ha.

Das Konzept der Gelandeprofilierung beruht u.a. auch auf der Maldgabe, entsprechende
Gelandegefalle fur die Gebietsentwdsserung und Schmutzwasserableitung zu schaffen.
Dafiir wurden die Industrieflachen entsprechend ihrer Lage und Héhenverhaltnisse in Tei-
leinzugsgebiete untergliedert (siehe nachfolgende Abbildung 4).

Abbildung 4: Industriegebietsflaichen mit Teileinzugsgebieten und FlieBwegen

7.1.2 Flachenaufteilung der 6ffentlichen ErschlieBungsstraBen

Das Konzept fUr die innere Verkehrserschlieung /9/ sieht eine Aufteilung der Gesamtflache
der offentlichen Verkehrsflachen von 6,324 ha in die Teilflachen fir Fahrbahnen mit Park-
buchten (ca. 3,4 ha), Geh-bzw. Geh-/Radwege (ca. 1,27 ha) und Grlnstreifen (ca. 1,65 ha)
vor.

Es ergibt sich hier eine Differenz zu den Verkehrsflachen des B-Plans mit 9,0 ha, da die
Flachen im B-Plan einen Puffer flir Anpassungen bei der spateren VerkehrserschlielRung
beinhalten. Den noch erforderlichen Entwurfs- und Detailplanungen sind dann die tatsach-
lichen Zahlen zugrunde zu legen. Die Berechnungen in Kap. 7.3.2 und 7.3.3 zeigen aber,
dass ein ausreichender Flachenpuffer fur Anpassungen auch in der Entwasserungsplanung
vorhanden ist.

In der nachfolgenden Abbildung 5 ist beispielhaft der Querschnitt fur eine Hauptverkehrs-
stralde mit Parkbuchten in den Hauptzufahrtsbereichen zum Industriegebiet dargestellt. Es
sind auch Querschnitte ohne Parkbuchten bzw. mit in die Fahrbahn inkludiertem Radweg
fur weniger frequentierte Bereiche vorgesehen.

Entwasserungskonzept Niederschlagswasser
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Abbildung 5: Querschnitt durch eine Hauptverkehrsstrae

7.2 Bemessungsgrundlagen fir den Niederschlagswasseranfall

Gemal DWA-A 118 und DWA-A 138 ist fur Industrieanlagen ein Bemessungsregen von
T =5 a (mit Uberflutungspriifung fir T = 30 a) anzusetzen. Bei einem Befestigungsgrad von
> 50 % und einer mittleren Gelandeneigung von < 1 % ist die malRgebende Regendauer
D =10 min zu verwenden. Unter Ansatz der aktuell gultigen Kostra-DWD-2020-Daten ergibt
sich damit fir Schwarzheide eine Regenspende von ruo0,2) = 255,0 I/(s*ha). Die Regen-
spende fir Schipkau liegt mit r¢0.0,2) = 256,7 I/(s*ha) geringfligig dartber.

7.3 Versickerung von Niederschlagswasser
7.3.1 Bemessungsgrundlagen fiir die Versickerung

Vor Ort soll nach Mdglichkeit das Niederschlagswasser aller versiegelten Flachen sowie
der Grunflachen versickert werden.

Die Versickerungsrate einer Versickerungsanlage wird neben dem Durchlassigkeitsbeiwert
k: von der GroRRe der gewahlten Sickerflache bestimmt.

k
Qs =Vy,-Ag =?"As

Ldip s vt e g b bl Qs Versickerungsrate in m¥/s
i As Versickerungsflache in m?

Abbildung 6: Darstellung des Sickerweges (Quelle: DWA-A 138)

Entwasserungskonzept Niederschlagswasser
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Dem Baugrundvorbericht ist ein mittlerer Durchlassigkeitsbeiwert von ks = 1 * 10 m/s fir
die gesamte Bebauungsflache zu entnehmen. Insbesondere durch die Materialumlagerung
kénnen sowohl gering durchldssige Béden (Ton, Schluff, Asche und Torf) als auch nicht
tragfahige Boden aussortiert werden. Da vom Einbaumaterial keine Bodenkennwerte
vorliegen, wird deshalb zunachst von einem mittleren Durchlassigkeitsbeiwert von
ki = 1 * 10° m/s ausgegangen. In Abhangigkeit der FlachengroRe ergibt sich damit eine
Versickerungsrate Qs.

Zur Ermittlung des Speichervolumens von Versickerungsbecken/-mulden wird diese
Versickerungsrate als Drosselabfluss(-spende) qor.u umgerechnet und in Gleichung (2) aus
DWA-A 117 eingesetzt:

Vouw=(lon—Gorr) - D - £ - 0,06 [m¥%ha]  (2)

Gemal der obigen Abbildung sind als Sickerflache sowohl die Muldensohle als auch die
benetzten Béschungen ansetzbar, vereinfacht kann die Wasserspiegelflache angesetzt
werden. Die erforderlichen Versickerungsflachen wurden unter Ansatz von flachen Versi-
ckerungsmulden berechnet. Diese konnen z.B. parallel zu Gehwegen angeordnet werden.
Bei eingeschrankten Platzverhaltnissen kdnnen auch Versickerungsbecken mit hdherem,
langerem Einstau und kleinerer Versickerungsflache zum Einsatz kommen.

Fur die Versickerung von Niederschlagswasser aus dem Fahrbahnbereich ist nach einer
vorgeschalteten Reinigung die Versickerung tuber Rigolen mdéglich.

Fir die Speichervolumenberechnung einer Rigole kann die nachfolgende Gleichung (19)
aus DWA-A 138-1 angewandt werden.

Ve=[AC - 1077 - rog - [(br+he) - Ly + bg - bl -k, - Qe - 107%] -0 - 80 -

mit

Va m’ erforderliches Speichervolumen der Rigole

AC m’ Rechenwert fur die Bemessung, der sich aus der Summe aller an die Versicke-
rungsanlage angeschlossenen Teilflachen, multipliziert mit dem jeweils zugehd-
rigen Abflussbeiwert nach GL. (2] ergibt

Toinl l/[s-ha] Regenspende fur die Dauer D und Bemessungshaufigkeit n

Qo lfs mittlerer, konstanter Drosselabfluss

D min Dauerstufe des Bemessungsregens

f - Zuschlagsfaktor

Ein Drosselabfluss aus der Rigole wird nicht angesetzt, da aufgrund der guten Versicke-
rungsleistung des Untergrundes eine Ableitung nicht erforderlich wird.

Fir eine quaderférmige Rigole, wie sie in modularer Bauweise (sog. Fullkérperrigole) be-
vorzugt im Verkehrsraum unter Parkstreifen und Gehwegen angelegt werden kann, ergibt
sich die mittlere Versickerungsflache Asm nach Gleichung (17) aus DWA-A 138-1:

Entwasserungskonzept Niederschlagswasser
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Asm = (bﬁ+2' I%H) “Lp+ (b?' hTH) 2= (bgr+hg) - Lp+bg - hy
mit
Asm m mittlere Versickerungsflache Rigole
b= m Breite der Rigole
fin m Hihe der Rigole
Lp m Lange der Rigole

Die Berechnung erfolgt getrennt fir die 6ffentlichen ErschlieBungswege und fur die Ansied-
lungsflachen (Industriegebietsflachen).

7.3.2 Versickerungsanlagen fiir die 6ffentlichen ErschlieBungswege

Die offentlichen Verkehrsflachen unterteilen sich in die Teilflachen fur Fahrbahnen mit Park-
buchten, Geh- bzw. Geh-/Radwege und Grinstreifen, siehe nachfolgende Tabelle 3.

Tabelle 3: Erforderliche AnlagengroRe fiir Versickerungsanlagen fiir die 6ffentlichen
ErschlieBungswege fir T=5a
Verkehrs- Flichen- Abfluss- | || o cige Erfprd_erliche_AnIagengro':')zlSe
flichen groBe beiwert , py g fiir die Versickerung [m?]
terteilt in Ae [m?] Cm[ jlacheleeling] n : .
g Muldenfliche | Rigolenfliche
Fahrbahn/ 34.100 0.9 30.690 3.500 2.000
Parkstreifen
Geh-/Radweg 12.700 0,5 6.350 750 -
Grlnstreifen 16.500 0%) -
Summe 63.300 36.900

*) der Abflussbeiwert der Griinflache wird mit 0 angesetzt, da ein Abfluss von diesen Flachen auszuschlieen
ist bzw. diese fir die Versickerung zur Verfiigung stehen. Der Flachenanteil wird in der Berechnung der Ver-
sickerungsflache beriicksichtigt.

Die vorhandenen beidseitigen, gehwegbegleitenden Grunstreifen mit b = 2 m und einer
Gesamtflache von 16.500 m? sind ausreichend dimensioniert, um darin das Niederschlags-
wasser aus dem Geh-/Radwegbereich und der Fahrbahn (nach Reinigung) in Form von
Mulden (Flachenbedarf 4.300 m? =750 m? + 3.500 m?) zu versickern, siehe Anlage 2.1. Wird
aufgrund der Hohenverhaltnisse (Anschluss von Rohrleitungen an Mulden) ersetzend oder
erganzend eine Rigolenversickerung erforderlich, ist eine max. Rigolenflache von 2.000 m?
bzw. 1.000 m?® (z.B. Rigofill mit b = 1,60 m, h = 0,66 m, Lr ca. 900 m) vorzusehen, siehe
Anlage 2.2. Auch diese Lange kann im offentlichen Verkehrsraum mit einer Gesamtstra-
Renlange von ca. Ls; = 4.150 m eingeordnet werden.

Entwasserungskonzept Niederschlagswasser
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Uberflutungssicherheit bei T = 30 a

Gemal DIN 1986-100 ist bei Grundstlicken mit einer versiegelten Flache groRer 800 m?
der Nachweis zu erbringen, dass die auf dem Grundstlck anfallende Regenwassermenge,
die zwischen dem mindestens 30-jahrlichen und dem Bemessungsregenereignis (hier
T = 5 a) entsteht, zu keiner schadhaften Uberflutung auf dem Grundstick fuhrt und keine
Schaden auf benachbarten oder 6ffentlichen Grundstticken eintreten.

Fir den Nachweis der Uberflutungssicherheit wurde die Regenreihe fiir T = 30 a zugrunde
gelegt. Bei einem derartigen Ereignis erhdht sich die beanspruchte Versickerungsflache im
gehwegbegleitenden Grinstreifen auf ca. 7.000 m? (= 1.200 m? + 5.700 m?) bei einer
Einstauhdhe h = 0,3 m, siehe Anlage 2.3. Bei gleich bleibender Versickerungsflache
(A(r=sa) = 4.300 m?) wurde sich ein hoherer Einstau von h = 0,5 m ergeben, was lokal
ebenfalls tolerierbar ist.

Da eine Auslegung der Rigolen fir T = 30 a zu tUberdimensionierten Anlagen fuhrt, kbnnen
im Zuge der Erschlieungsplanung bauliche Malinahmen (z.B. Bordsteinabsenkungen)
getroffen werden, damit das Uberschissige Niederschlagswasser aus dem Fahrbahn-
bereich den Versickerungsmulden zuflieRen kann.

7.3.3 Versickerungsanlagen fiir die Industrie- und Gewerbeansiedlung (Gl-Flachen)

Die iterative Berechnung flr die Ansiedlungsflachen des Industriegebietes ergibt unter An-
satz einer moglichen Versickerungsflache von 66.000 m? = 6,6 ha und einer Versickerungs-
rate von 330 I/s ein erforderliches Speichervolumen von ca. 20.000 m3. Die Einstauhthe in
Mulden wurde auf 0,30 m begrenzt (siehe Anlage 2.4). Fur die erforderliche Versickerung
stehen am Standort 19,08 ha (= 20 % * 95,4 ha) Grinflache auf den Ansiedlungsflachen
zur Verfugung. Abzuglich der fur Bluhstreifen vorbehaltenen Randstreifen mit einer Flache
von ca. 3,4 ha verbleiben 15,68 ha Grunflache, die zur Versickerung genutzt werden kon-
nen.

Erganzend bzw. ersetzend kénnen auch Rigolen eingesetzt werden. Insbhesondere nach
der erforderlichen Reinigung des Niederschlagswassers von Verkehrsflachen kénnen die
vorhandenen Hohenverhaltnisse und die fehlende Anbindung an die Mulden dies erforder-
lich machen. Eine Bemessung der Rigolengréf3e kann erst mit ErschlieBungsplanung der
Ansiedlungen erfolgen.

Fur die Reinigung des gering verschmutzten Oberflachenwassers von Dachflachen und
Gehwegen ist die Bodenpassage durch bewachsenen Oberboden ausreichend. Diese ist
bei einer Muldenversickerung gegeben.

Uberflutungssicherheit bei T = 30 a

Fur den Nachweis der Uberflutungssicherheit wurde die Regenreihe fir T = 30 a zugrunde
gelegt. Bei einem derartigen Ereignis erhoht sich die beanspruchte Versickerungsflache auf
10,6 ha (mit Einstauhéhe h = 0,3 m), siehe Anlage 2.5. Bei gleich bleibender

Entwasserungskonzept Niederschlagswasser
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7.4

Versickerungsflache (A = 6,6 ha) wirde sich ein hoherer Einstau von h = 0,5 m ergeben,
was lokal ebenfalls tolerierbar ist. Steht die Versickerungsflache lokal nicht zur Verfligung,
sind bauliche MaRnahmen zur Schadensvermeidung zu treffen. Diese konnen dann erst
mit einer konkreten Bebauung und Freianlagenplanung bewertet werden.

Ableitung von Niederschlagswasser
Grundséatzlich soll das gesamte Niederschlagswasser vor Ort versickert werden.

Das konzipierte Gelandegefalle, welches flir die Schmutzwasserableitung erforderlich wird,
bietet zudem den Ansiedlern die Mdglichkeit der partiellen Niederschlagswasserableitung
und -speicherung.

Dafiir sind an den Randern der Gl-Flachen Gl 2.2 und Gl 4 Vorbehaltsflachen flir mégliche
Zwischenspeicher reserviert. Aus den Zwischenspeicherraumen kann das Wasser flr
Brauch- und/oder Léschwasserbedarfe zur Verfligung gestellt werden. Uberschusswasser
kann auch in ein griines Versickerungsbecken am sudlichen Rand des Industriegebietes
eingeleitet werden. Eine Ableitung von Niederschlagswasser aullerhalb des
Industriegebietes in Richtung Peisker Graben ist nicht vorgesehen. Eine Notentlastung bei
Extremereignissen kann diffus Uber den Randbereich in den Grunstreifen und
angrenzenden Wald erfolgen. Eine konkrete Bemessung der Anlagen kann erst mit
ErschlieBungsplanung der Anlieger erfolgen.

Entwasserungskonzept Niederschlagswasser
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Planungsverband Schipkau-Schwarzheide

Bemessung der Versickerungsanlagen

Sickerflache 750 m2 nur 6ffentl. ErschlieBungsstraen Gehwegbereich Anlage 2.1
k_f-Wert 0,00001 m/s 1,0E-05 m/s Sand
Q_s 0,00375 m3/s
3,75 /s

Muldenversickerung: Speichervolumen entspricht Muldenvolumen, Drosselabfluss entspricht Sickerrate
Flache Ag 1,27 ha
Flache AC 0,635 ha
Flache Einzugsgebiet A ha 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27
undurchlassige Flache AC ha 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71
Regenspende r(D;0,2) |l/(s*ha) 390,0 256,7 195,6 160,0 119,4 88,5 71,4 52,4 421 30,8 247 18,1 13,2 10,6 7,7 6,2 3,6 2,0
Drosselabfluss qdr I/'s 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75 3,75
Drosselabflussspende gdrr,u |l/(s*ha) 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3
Dauerstufe D min 5 10 15 20 30 45 60 90 120 180 240 360 540 720 1080 1440 2880 4320
Abminderungsfaktor fA 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Zuschlagsfaktor fZ 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1
spezif. Speichervolumen Vs,u m3ha 127 166 188 204 226 247 262 280 292 303 308 305 282 253 172 87 -320 -936
erforderl. Speichervol. \Y m?3 90 118 134 145 160 175 186 199 207 215 218 216 200 179 122 62 -227 -664
max. Vol. 218 m? Versickerungsmulde zur Verfligung stehen:
Einstauhdhe max 0,30 m Einstauhdhe bei T=5 a davon Griinstreifen an VF 1,65 ha
Flachenbedarf 728 m? Flache inkl. Eigenaufkommen der Versickerungsmulde
Sickerflache 3.500 m? nur offentl. ErschlieBungsstraBen Fahrbahn
k_f-Wert 0,00001 m/s 1,0E-05 m/s Sand
Q_s 0,01750 m3/s

17,50 I/s
Muldenversickerung: Speichervolumen entspricht Muldenvolumen, Drosselabfluss entspricht Sickerrate
Flache Ag 3,41 ha
Flache AC 3,069 ha
Flache Einzugsgebiet Ac ha 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41
undurchlassige Flache AC ha 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42 3,42
Regenspende r(D;0,2) |l/(s*ha) 390,0 256,7 195,6 160,0 119,4 88,5 71,4 52,4 421 30,8 247 18,1 13,2 10,6 7,7 6,2 3,6 2,0
Drosselabfluss qdr I/s 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50 17,50
Drosselabflussspende qdr,r,u I/(s*ha) 5,1 51 51 5,1 51 51 5,1 51 5,1 5,1 51 5,1 5,1 51 5,1 51 51 5,1
Dauerstufe D min 5 10 15 20 30 45 60 90 120 180 240 360 540 720 1080 1440 2880 4320
Abminderungsfaktor fA 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Zuschlagsfaktor fZ 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1
spezif. Speichervolumen Vs,u m3/ha 127 166 189 204 226 248 262 281 293 305 310 308 288 260 184 103 -289 -889
erforderl. Speichervol. \ m?3 434 568 645 699 774 847 897 960 1.001 1.043 1.060 1.055 985 891 629 351 -987] -3.040
max. Vol. 1.060 m?® Versickerungsmulde zur Verflgung stehen:
Einstauh6éhe max 0,30 m Einstauhdhe bei T=5 a davon Grinstreifen an VF 1,65 ha
Flachenbedarf 3.535 m? Flache inkl. Eigenaufkommen der Versickerungsmulde

GICON®-GroRmann Ingenieur Consult GmbH, 2025
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Planungsverband Schipkau-Schwarzheide Bemessung der Versickerungsanlagen

nur 6ffentl. ErschlieBungsstraen Fahrbahn Anlage 2.2
k_f-Wert 0,00001 m/s 1,0E-05 m/s Sand
Rigolenversickerung: Speichervolumen entspricht Rigolenvolumen, ohne Drosselabfluss Rigole b [m] h [m] L [m] A R[m?] z.B. Rigofill 0,8x0,8x0,66
Flache Ag 34.100 m? 3,41 ha 1,6 0,66 880 1,06 Anordnung 2-reihig
Flache AC 30.690 m? 3,069 ha
Flache Einzugsgebiet Ag m? 34.100] 34.100f 34.100f 34.100f 34.100] 34.100f 34.100f 34.100] 34.100] 34.100( 34.100f 34.100|/ 34.100| 34.100| 34.100f 34.100] 34.100] 34.100
undurchlassige Flache AC m? 30.690| 30.690f 30.690| 30.690| 30.690| 30.690| 30.690( 30.690| 30.690| 30.690| 30.690| 30.690f 30.690| 30.690| 30.690| 30.690| 30.690f 30.690
Regenspende r(D;0,2) |l/(s*ha) 390,0 256,7 195,6 160,0 119,4 88,5 71,4 52,4 421 30,8 24,7 18,1 13,2 10,6 7,7 6,2 3,6 2,0
Breite der Rigole bR m 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60 1,60
Hohe der Rigole hR m 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66 0,66
Lange der Rigole LR m 880 880 880 880 880 880 880 880 880 880 880 880 880 880 880 880 880 880
Durchlassigkeitsbeiwert kf m/s 0,00001| 0,00001| 0,00001] 0,00001]| 0,00001| 0,00001| 0,00001f 0,00001| 0,00001| 0,00001| 0,00001| 0,00001| 0,00001| 0,00001| 0,00001| 0,00001| 0,00001| 0,00001
Dauerstufe D min 5 10 15 20 30 45 60 90 120 180 240 360 540 720 1080 1440 2880 4320
Abminderungsfaktor fA 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Zuschlagsfaktor fZ 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1.1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1
erforderl. Speichervol. V_ R m?3 388 507 575 622 686 748 789 837 866 887 886 847 735 600 266 -83] -1.682] -3.923
max. Speichervolumen 887 m? V_R=bxhxLxs_R 887 m?
Speicherkoeffizient s R 0,96
erf. Rigolenvolumen 924 m?
Rigolenlange 875 m
Versickerungsflache A_s,m 1.990 m?
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Planungsverband Schipkau-Schwarzheide

Bemessung der Versickerungsanlagen

Sickerflache 1.200 m? nur offentl. ErschlieBungsstraBen Gehwegbereich Anlage 2.3
k_f-Wert 0,00001 m/s 1,0E-05 m/s Sand
Q_s 0,00600 m3/s
6,00 I/s

Muldenversickerung: Speichervolumen entspricht Muldenvolumen, Drosselabfluss entspricht Sickerrate
Flache Ag 1,27 ha
Flache AC 0,635 ha
Flache Einzugsgebiet Ag ha 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27 1,27
undurchlassige Flache AC ha 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76 0,76
Regenspende r(D;0,033)|l/(s*ha) 590,0 388,3 296,7 2425 181,1 134,1 108,1 79,4 63,9 46,8 37,4 27,4 20,0 16,0 11,7 9,3 5,4 4,0
Drosselabfluss qdr I/s 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00
Drosselabflussspende qdr,r,u I/(s*ha) 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9 7,9
Dauerstufe D min 5 10 15 20 30 45 60 90 120 180 240 360 540 720 1080 1440 2880 4320
Abminderungsfaktor fA 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Zuschlagsfaktor fZ 1,1 1.1 1,1 1,1 1.1 1,1 1,1 1.1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1
spezif. Speichervolumen Vs,u m3/ha 192 251 286 310 343 375 397 424 443 462 467 462 430 383 268 129 -484 -1.125
erforderl. Speichervol. \% m3 145 190 216 234 259 283 299 320 335 348 352 349 324 289 202 97 -366 -850
max. Vol. 352 m? Versickerungsmulde zur Verfligung stehen:
Einstauh6he max 0,30 m Einstauhdhe bei T =30 a davon Grinstreifen an VF 1,65 ha
Flachenbedarf 1.174 m? Flache inkl. Eigenaufkommen der Versickerungsmulde
Sickerflache 5.700 m? nur offentl. ErschlieBungsstraBen Fahrbahn
k_f-Wert 0,00001 m/s 1,0E-05 m/s Sand
Q_s 0,02850 m3/s

28,50 I/s
Muldenversickerung: Speichervolumen entspricht Muldenvolumen, Drosselabfluss entspricht Sickerrate
Flache Ag 3,4 ha
Flache AC 3,069 ha
Flache Einzugsgebiet Ac ha 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41 3,41
undurchlassige Flache AC ha 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64 3,64
Regenspende r(D;0,033)|l/(s*ha) 590,0 388,3 296,7 2425 181,1 134,1 108,1 79,4 63,9 46,8 37,4 27,4 20,0 16,0 11,7 9,3 5,4 4,0
Drosselabfluss qdr I/s 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50 28,50
Drosselabflussspende qdr,ru I/(s*ha) 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8
Dauerstufe D min 5 10 15 20 30 45 60 90 120 180 240 360 540 720 1080 1440 2880 4320
Abminderungsfaktor fA 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Zuschlagsfaktor fZ 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1
spezif. Speichervolumen Vs,u m3/ha 192 251 286 310 343 375 397 425 444 463 468 465 434 388 276 140 -462 -1.093
erforderl. Speichervol. \% m?3 699 914 1.041 1.127 1.248 1.365 1.445 1.547 1.616 1.685 1.704 1.692 1.578 1.412 1.003 508 -1.682 -3.976
max. Vol. 1.704 m? Versickerungsmulde zur Verfligung stehen:
Einstauhohe max 0,30 m Einstauhdhe bei T =30 a davon Grinstreifen an VF 1,65 ha
Flachenbedarf 5.681 m? Flache inkl. Eigenaufkommen der Versickerungsmulde
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Planungsverband Schipkau-Schwarzheide

Bemessung der Versickerungsanlagen

Berechnung Sickerrate (DWA-A 138) Ansatz: gesamter NW-Abfluss aller Gl-Flachen wird in Mulden versickert, Nutzung des gesamten Griinflichenanteils Anlage 2.4
Sickerflache 66.000 m? "
k_f-Wert 1E-05 m/s 1,0E-05 m/s Sand Qs =Viu-As = o As
Q_s 0,330 m?/s

330,00 I/s Qs WVersickerungsrate in m*/'s

Az Versickerungsflache in m?

Muldenversickerung: Speichervolumen entspricht Muldenvolumen, Drosselabfluss entspricht Sickerrate
Flache Ag 954.000 m? 95,40 ha
Flache AC 572.400 m? 57,24 ha
Flache Einzugsgebiet Ag ha 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4 95,4
undurchlassige Flache AC ha 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8 63,8
Regenspende r(D;0,2) |l/(s*ha) 390,0 256,7 195,6 160,0 119,4 88,5 71,4 52,4 421 30,8 247 18,1 13,2 10,6 7,7 6,2 3,6 2,6
Drosselabfluss qdr /s 330,00f 330,00f 330,00 330,00 330,00 330,00f 330,00f 330,00f 330,00/ 330,000 330,00 330,00f 330,00f 330,00/ 330,00 330,00 330,00f 330,00
Drosselabflussspende gdrr,u |l/(s*ha) 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2 5,2
Dauerstufe D min 5 10 15 20 30 45 60 90 120 180 240 360 540 720 1080 1440 2880 4320
Abminderungsfaktor fA 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Zuschlagsfaktor fZ 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1
spezif. Speichervolumen V s,u m3ha 127 166 189 204 226 247 262 281 292 304 309 307 286 258 180 98 -298 -733
erforderl. Speichervol. \Y% m?3 8.107] 10.598| 12.036| 13.047| 14.439] 15.800| 16.744| 17.910f 18.673| 19.439| 19.750] 19.614| 18.272| 16.475| 11.517 6.254| -19.041| -46.764
max. Vol. 19.750 m? zur Verfigung stehen: 19,08 ha
Einstauhdhe max 0,30 m Einstaubei T=5a davon Blihstreifen 3,40 ha
Flachenbedarf 65.834 m? Flache mit Eigenaufkommen Versickerungsmulden davon mdogliche Grinflachen Bauflachen 15,68 ha
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Planungsverband Schipkau-Schwarzheide

Bemessung der Versickerungsanlagen

Berechnung Sickerrate (DWA-A 138) Ansatz: gesamter NW-Abfluss aller Gl-Flachen wird in Mulden versickert, Nutzung des gesamten Griinflichenanteils Anlage 2.5
Sickerflache 106.000 m?
k_f-Wert 1E-05 m/s 1,0E-05 m/s Sand
Q_s 0,53000 m3/s k

530,00 I/'s Qs =v;, Ag = ff'AS
Muldenversickerung: Speichervolumen entspricht Muldenvolumen, Drosselabfluss entspricht Sickerrate Qs Versickerungsrate in m*/s
Flache A 954.000 M2 95.40 ha Az Versickerungsflache in m?
Flache AC 572.400 m? 57,24 ha
Flache Einzugsgebiet Ac ha 9540 9540 9540 9540| 9540 9540 9540 9540 9540| 9540 9540 9540 9540| 9540| 9540 9540 9540 95,400
undurchlassige Flache AC ha 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,84 67,840
Regenspende r(D;0,033)|l/(s*ha) 590,0 388,3 296,7 242.,5 181,1 1341 108,1 79,4 63,9 46,8 37,4 27,4 20,0 16,0 11,7 9,3 5,4 4,0
Drosselabfluss qdr I/s 530,00 530,00 530,00 530,00/ 530,00 530,00f 530,00f 530,00f 530,00/ 530,00 530,00 530,00f 530,00f 530,00f 530,00 530,00 530,00 530,00
Drosselabflussspende qdr,ru I/(s*ha) 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8
Dauerstufe D min 5 10 15 20 30 45 60 90 120 180 240 360 540 720 1080 1440 2880 4320
Abminderungsfaktor fA 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Zuschlagsfaktor fZ 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1
spezif. Speichervolumen Vs,u m3/ha 192 251 286 310 343 375 397 425 444 463 469 465 434 389 277 141 -459| -1.087
erforderl. Speichervol. \% m?3 13.034] 17.036] 19.402( 21.016| 23.277| 25.445| 26.942| 28.848| 30.135( 31.422| 31.794| 31.573] 29.467| 26.395| 18.799 9.591| -31.109| -73.743
max. Vol. 31.794 m? zur Verfligung stehen 19,08 ha
Einstauhdhe max 0,30 m Einstau bei T = 30 a davon Bluhstreifen 3,40 ha
Flachenbedarf 105.981 m? Flache mit Eigenaufkommen Versickerungsmulden davon mdégliche Griinflachen Bauflachen 15,68 ha
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